



品管圈结合 PBL 教学在神经内科护理带教中的应用分析

黄 静 朱 华 林 文

福建医科大学附属闽东医院 福建福安 355000

【摘要】目的 探讨品管圈结合 PBL 教学在神经内科护理带教中的应用效果。**方法** 选取在我院神经内科实习的 60 例中职护生为研究对象, 采用随机数字表法进行随机分组, 将其随机分为对照组和观察组各 30 例, 对照组按照传统带教方法, 观察组给予品管圈结合 PBL 教学方法, 对两组中职护生带教效果进行观察对比。**结果** 观察组中职护生的理论成绩、实操成绩和护理能力评分明显高于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 品管圈结合 PBL 教学在神经内科中职实习护生带教中的效果显著, 能够提高中职护生理论知识储备, 并提高其临床操作能力, 临床推广意义显著。

【关键词】 品管圈; PBL 教学; 神经内科; 护理带教

【中图分类号】 R-4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2017) 05-209-02

神经内科具有患者多、病种全、病症危急等特点, 并且在临床治疗过程中多引进诸多新技术、新疗法和各种抢救仪器, 对医护人员的综合素质提出了较高要求, 很多中职护生因为理论知识薄弱, 年龄小, 很难满足相应要求, 因此开展有效合理的带教活动至关重要^[1]。而临床上传统带教方式不能适应中职护生的培养, 学生无法得到系统提升, 创新带教方式日渐成为神经内科护理带教工作开展重点, 其中品管圈结合 PBL 教学优势显著, 日渐被广泛应用于神经内科带教过程中。本次研究基于上述背景, 探讨了品管圈结合 PBL 教学在神经内科护理带教中的应用效果, 现详述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 9 月~2016 年 9 月在我院神经内科实习的 60 例中职护生为研究对象, 按照随机数字表进行随机分组, 分为对照组和观察组各 30 例, 均为女生。对照组年龄 16~24 岁, 平均 (20.3±1.8) 岁; 观察组年龄 17~26 岁, 平均 (21.8±1.9) 岁。在入科实习培训时, 科室总带教对中职护生进行摸底测试, 测试结果显示两组实习护生在理论成绩和职业认可度等方面无明显差异。两组实习护生者在年龄、摸底测验结果比较无显著差异 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 方法

科室有总带教 1 名, 分带教老师 5 名, 其中主管护师 2 名, 护师 4 名, 带教工龄在 7~10 年。

1.2.1 对照组: 按照神经内科传统带教方法, 带教老师密切观察护生临床操作过程, 指出其中存在的问题, 并予以有效的指导, 同时实习护生可根据自身实际情况与带教老师进行沟通, 在实习结束最后一周进行综合测试, 成绩合格者方可顺利结束实习;

1.2.2 观察组: 观察组给予品管圈结合 PBL 带教, 带教老师制定了有针对性的品管圈活动主题。具体措施如下: ①制定品管圈活动主题, 按照实习护生综合素质划分小组, 根据每个小组的实际情况设定恰当主题, 具体包括“鼻饲方法及注意事项”、“注射泵、心电监护仪使用方法和注意事项”及“压疮分期及有效处理”, 根据具体主题带教老师制定科学可行的带教方案, 每周五进行全周工作总结, 指出本周工作问题并对下周工作进行系统部署; ②开展有效的 PBL 教学, 在每周的主题活动中, 带教老师采取 PBL 教学法开展具体活动观察实习护生的基本素养和日常表现, 发现其中存在的问题, 在具体带教工作开展前向性对护生提出问题, 要求其带着问题开展具体护理工作, 结合患者日常情况, 并适当查阅有关资料, 必要时开展分组讨论工作, 对所提出的问题予以有效解答, 带教老师在听取护生解答后, 对其表现进行点评, 并做出相关总结。

1.3 观察指标

对两组护生进行出科综合考核, 主要包括理论考核、操

作考核和护理能力考核, 具体考核内容涵盖神经内科内科基础知识、健康教育沟通能力、专项操作和基础操作等, 三项满分均为 100 分^[2]。

1.4 统计学处理

用统计学软件 SPSS16.0 对本次研究所统计数据进行分析, 计量资料采用 t 检验, 以平均数±标准差表示, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

观察组护生的理论考核成绩、操作考核成绩和护理能力评分明显高于对照组, $P < 0.05$, 详见表 1。

表 1: 两组中职护生综合考核成绩比较 ($\bar{x} \pm s$; 分)

组别	例数	理论成绩	实操成绩	护理能力评分
观察组	30	90.12±3.57	91.28±3.22	90.32±4.11
对照组	30	75.11±3.88	74.33±3.76	76.21±4.09
t	--	4.581	18.754	13.329
P	--	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

3.1 传统带教方式存在不足

传统神经内科护理带教方式以老师教授理论知识为主, 实习护生处于被动接受知识的状态, 很少接触患者, 严重影响临床护生的实践经验积累, 因此找寻一种科学有效的带教模式至关重要, 其中品管圈结合 PBL 教学法效果显著^[3]。

3.2 采用品管圈结合 PBL 教学进行带教能提高中职护生的综合能力

本次研究结果显示, 观察组实习护生的理论成绩、操作成绩和护理能力评分明显高于对照组, $P < 0.05$ 。由于神经内科涵盖疾病范围较广, 患者病情紧急, 并且在具体诊疗过程中会涉及多种先进的设备和方法, 对护理人员提出了较高的要求, 因此必须创新护理带教方法, 以此提高实习护生的综合素质。品管圈以主题活动形式开展, 向实习护生系统介绍神经内科日常护理情况, 帮助其形成综合系统的知识框架^[4]。而 PBL 教学则以问题为导向, 在具体带教活动开展前向实习护生传达本次活动需要解决的问题, 要求实习护生在临床实践中找寻解决问题的办法, 并自主查阅文献, 解决自身疑惑。在此基础上带教老师组织实习护生定期进行总结活动, 指出具体护理工作中存在的不足之处, 并就下一个主题活动进行系统讲解, 为实习护生提供系统全面的带教内容。

综上, 品管圈结合 PBL 教学在神经内科护理带教中的应用效果显著, 能够增加中职护生理论知识储备, 并提高其临床操作能力, 临床推广意义显著。

参考文献:

[1] 白晓薇. 多种教学方式在神经内科护理教学查房中的应用 [J]. 内蒙古医科大学学报, 2015, 57(s2):287-288.

(下转第 210 页)



临床护生带教中存在的问题与探讨

罗警艺

福建医科大学附属闽东医院 福建宁德 355000

【摘要】目的 对护理实习生带教中存在问题进行分析,并提出针对性的政策。**方法** 选取在我院临床实习护理学生60名作为研究对象,根据随机分组原则将其分为对照组与观察组。对照组实习生给予常规的带教管理,然而观察组实习生实施综合性带教管理。对比两组实习生理论成绩、操作成绩以及期间患者护理满意度。**结果** 观察组实习生在理论成绩、操作成绩方面,均明显由于对照组,对比差异明显,具有统计学意义, $p < 0.05$ 。同时,患者对观察组实习生的满意程度相对较高,组间对比差异明显,不具有可比性, $p < 0.05$ 。**结论** 强化对护理实习生的综合带教管理,能够有效的提升其业务能力以及自身水平,提升护理实习生教学质量。

【中图分类号】R-4 【文献标识码】A 【文章编号】1674-9561 (2017) 05-210-01

在社会经济发展过程中,医疗卫生条件不断改善,医学管理模式也不断发生变化,对护理工作质量提出了更高的要求,护理实习生在实习过程中、应尽快将书本中学到的理论知识运用到实践临床中,提升自我工作能力。临床护理带教质量关系到护理实习生工作能力,这就需要不断的提升临床护理带教质量。本次研究对护理实习生带教存在问题进行研究,并提出有效对策,现将具体情况汇报如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究对象均来自我院2015年6月到2016年6月期间接收的60名护理实习生作为研究对象,包括4例男性实习生以及56例女性实习生。将其随机分为两组,及对照组与观察组,每组30名实习生。对照组学生中,年龄18-25岁,平均年龄(20.4±1.1)岁,包括大专生9名以及本科生21名;观察组学生中,年龄18-26岁,平均年龄(20.5±1.2)岁,包括大专生11名,本科生19名。两组护理实习生在一般资料方面没有明显差异存在,不具有统计学意义, $P > 0.05$ 。值得注意的是,所有实习生都对本次实验过程详细了解,且签署了知情同意书。

1.2 方法

对照组实习生采用常规的带教管理。由固定老师实施带教工作。观察组实习生采用综合带教管理。具有措施体现在:第一,选择优秀的带教老师。护理实习作为学校学校教育中关键的环节,对护理实习生今后的临床职业发展具有重要影响。选择优秀的教师,不仅需要其具有丰富的理论知识,同时还应该具有熟练的操作技巧。第二,加强岗前培训工作。在岗前培训过程中、应该从人文科学、职业形象等方面入手,督促实习生在日后工作中、对自身行为进行不断的规范;第三,加强对实习生心理素质能力、护患沟通能力的培养、通过实习带教,应该尽快的让学生熟悉临床环境,提升学生心理承受能力等。第四,加强理论与实践知识融合的教学,带教老师在实习带教过程中,应该注重学生理论知识向实践能力转变过程的培养,对实习生进行定期培训,促进其临床操作能力的提升。

1.3 观察指标

学生实习结束后,进行理论知识与实践操作能力双重考核,每科总分100分,分数越高代表护理实习生综合能力越高。

2 结果

2.1 实习考核结果对比

两组实习生经过带教管理后,观察组实习生平均理论成绩为(93.1±2.4)分,而对照组护理实习生平均理论成绩为(83.6±2.1),观察组实习生临床实践操作考核平均分为(91.2±2.6),而对照组护理实习生平均临床实践操作考核分为(78.6±1.8)。可见观察组实习生考核成绩明显优于对照组实习生,两组对比差异明显,具有统计学意义, $P < 0.05$ 。

2.2 患者对两组实习生护理满意度对比

通过相关的调查显示,患者对观察组实习生的护理满意度为95%,患者对对照组实习生的护理满意度为78%,可见患者对于观察组实习生的满意度明显高于对照组,组间差异明显,不具有可比性 $P < 0.05$ 。

3 讨论

护理实习生实习带教存在的问题主要体现在以下几个方面:通过有关对护理实习生实际情况的调查发现,目前护理实习生职业综合素质还有待提高,尤其是服务意识、责任心等。目前很多实习生都是90后、95后,在家都是娇娇女,在实习过程中实践动手能力较差,对教师具有很强的依赖性,缺乏组织纪律性。同时,在基础理论知识方面、多数护理实习生理论知识较低,相互沟通能力弱,在与患者沟通过程中表现紧张、生硬、语言表达不清晰等问题,导致患者对其信任度明显下降,进而自信心降低。另外,在法律常识方面,有些护理实习生意识淡薄,不能严格的按照相关规章制度办事。

针对这些情况,在护理带教管理过程中,不仅应该为学生选择优秀的带教老师,同时强化岗前培训环节工作、尽快让实习生熟悉岗位环境等,同时培养实习生沟通能力,针对法律法规基本常识培训、提升实习生自我保护意识、安全意识等,让护理实习生能够在工作中学会约束自己的行为。本次研究中、观察组实习生采用综合带教管理模式,有效提升实习生实习成绩、且患者对其满意度较高

综上所述,对护理实习生带教中存在的问题,采取针对性的综合带教管理模式,对提升实习带教质量具有积极的意义、值得推广。

参考文献:

- [1] 韦润. 护理实习生的临床带教问题与管理对策[J]. 当代护士旬刊, 2014, 10(3):144-145.
- [2] 冯秀香. 护理专业实习生临床带教中存在问题及对策探讨[J]. 河南外科学杂志, 2015, 20(2):322-323

(上接第209页)

[2] 于倩, 张晓锐. PBL联合CBL教学法在神经外科护理带教中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2014, 49(9):1086-1088.

[3] 崔小佳, 李玉玲, 石春虹, 等. 品管圈对神经外科实习护生护理带教品质的影响研究[J]. 中国医院管理, 2016,

36(3):77-78.

[4] 王欣平, 高峰, 王红颜, 等. 品管圈结合PBL教学在神经内科护理带教中的应用[J]. 中国卫生产业, 2017, 14(6):3-4.